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Zentraliibung

Aufgabe 7.2-1 Prozesse

Gegeben seien zwei Prozesse D1 und Do, die jeweils eine Datei drucken mochten. Da zu einem bestimmten
Zeitpunkt immer nur eine Datei gedruckt werden kann, wird zur Synchronisation eine Warteschlange W und
eine Variable pos verwendet. Die Warteschlange ist nichts anderes als eine Liste von Dateinamen. In ihr werden
die Dateien in der Reihenfolge eingetragen, in der sie vom Drucker abgearbeitet werden. Die Variable pos
enthilt den Index der nichsten Position in der Warteschlange.

(a) Geben Sie Prozessbeschreibungen fiir D und Dy ohne Prozesskoordination an. Welches Problem kann
auftreten, wenn D und D3 parallel ausgefiihrt werden?

(b) Geben Sie Prozessbeschreibungen fiir D1 und D5 mit Prozesskoordination nach Dekker an, so dass das
in (a) beobachtete Problem bei paralleler Ausfiihrung nicht mehr auftritt.

Veranschaulichen Sie jeweils mogliche Ablidufe von D; und D5 in Prozessablauftabellen (Eine Vorlage finden
Sie auf der Homepage).



